

# 最高法院大法官谈“重庆公交坠江事故” 可考虑在刑法中设“妨害安全驾驶罪”

在最高人民法院司法案例研究院近日举办的“案例大讲堂”上,法律界人士建议完善相关法律法规和司法解释,在刑法中设立“妨害安全驾驶罪”,明确对公交车司机实施犯罪行为的定罪量刑标准。

## 以重庆案例开展研讨

本次“案例大讲堂”的主题,是对正在驾驶公交车的司机实施违法犯罪行为如何认定法律责任,如何预防、规制以及立法完善等。与会人员围绕重庆万州公交车坠江事件等多起各地公交车上相关案件开展研讨,其中多起已审结案件中的乘客被处以危险方法危害公共安全罪并获刑。

部分审理过此类案件的法官表示,乘客一旦作出拉拽方向盘等行为,就会导致行驶中的公交车处于危险状态。对于乘客是否构成以危险方法危害公共安全罪,还要根据当时公交车内乘客数量、行驶状态、车外环境等因素来综合慎重考量,不能将是否造成交通事故或其他后果作为唯一标准。

## 建议尽快出台司法解释,发布指导性案例

记者了解到,目前类似案件中被告人被判处缓刑的比例较大,主要是因为以危险方法危害公共安全罪的刑期起点较高,而大部分被告人都有坦白、取得被害人谅解等情节。

“刑罚该出手时要出手,要发挥好法律的导向作用,防患于未然。”最高人民法院研究室刑事处副处长喻海松建议,完善刑法中危害公共安全罪的相关规定,参考“暴力危及飞行安全罪”的规定,明确以暴力手段危害交通安全行为的罪名,细化定罪量刑标准。

中国社会科学院大学副校长林维对此表示同意,他表示,对正在驾驶公交车的司机实施犯罪,不同于一般的侵害人身安全和财产行为,其危害性显然更大。对

于此类案件,应充分判断犯罪行为的危险性,后果的现实性和严重性,更多判处实刑而非缓刑。

最高人民法院大法官胡云腾也表示,针对在公交车上采取暴力手段危害司乘人身安全,危及正在行驶中的车辆安全的行为,可考虑在刑法中设立“妨害安全驾驶罪”,与危害公共安全罪的相关规定相衔接。同时规定,在高速公路、桥梁等路段和地区实施犯罪行为的,要从重处罚。

不少与会人员呼吁,相关部门应尽快出台司法解释,发布相关指导性案例,为司法人员提供指导。此外,也要对其他乘客制止该类行为是否适用无限防卫等问题进行明确,弘扬社会主义核心价值观,鼓励见义勇为。据新华社

## 泉州碳九泄漏 理赔方案正加紧制订

泉州市政府官网10日晚发布《泉州市政府新闻办关于福建东港石油化工有限公司码头化学品泄漏事件处置进展情况续报》,截至11月11日12时,当地仍进行残余油污处理,以及吸油毡等无害化处理。同时,市政府已委托国家生态环境部华南环境科学研究所开展福建东港石化碳九泄漏事件生态环境影响评价。

通报介绍:泉港区医院接诊疑似接触碳九泄漏的群众,住院观察9人病情均继续好转,没有新增住院人员。已对肖厝村152户99个单元渔排全部清点核实,并按养殖品种、数量、规格进行“一户一档”建档。泉港区已安排应急周转资金550万元。理赔方案正加紧协商制订中。据新京报

## ■ 新闻链接

### 安装隔离门、司机一键报警 各地打出“组合拳”保障公交安全

安装隔离门、司机一键报警、引入乘客监督……重庆万州公交车坠江事故发生后,全国不少地方纷纷出台措施打出“组合拳”,保障公共交通安全。

记者了解到,公交安全隔离设施可以对驾驶舱进行物理隔离,确保方向盘、制动系统和驾驶员不受外界干扰。这类设施已在北京、武汉、青岛等城市得到推广,其中北京具备驾驶舱隔离门的公交车辆已占总运营车数的70%以上。

南京公交集团共有近8000辆公交车,其中3600多辆车的驾驶室内没有安装隔离门。南京公交集团办公室副主任卜照雪表示,南京将尽快在过江公交线路上加装驾驶室隔离门,预计2019年将覆盖到所有公交车。

成都市公安局日前就全力保障城市公共交通安全提出系列举措,其中明确规定,针对辱骂、袭击驾驶员等危及公共安全的报警,公安机关将第一时间出警,将违法嫌疑人传唤至公安机关调查,对构成违法犯罪的,坚决依法处理。

为此,成都公交集团也将为车辆配



11月9日,配备了乘务管理员的天津619路公交车在运行中 新华社发

备必要的安全设施,优化公交车一键报警快速反应平台,遇突发紧急情况驾驶员可触按报警,方便警方根据警情就近调警,第一时间依法快速处置。

为确保公交车行驶途中遇有突发事

件可快速报警,北京公交集团研发启用了公交车一键报警系统。截至今年5月,北京市已有1.2万辆车安装了这套系统,其中中心城区线路实现了基本覆盖,未来还将逐步增加覆盖。据新华社

## 多国纪念一战结束百年

11月11日是第一次世界大战结束百年纪念,塞尔维亚、法国等一战参战国举行活动,缅怀逝者,传递出维护和平、坚持多边主义的信息。

10日,塞尔维亚在多个地区举行了该国历史上最大规模的军事演习,纪念第一次世界大战结束100周年,超过8000名士兵、多辆坦克、装甲车及舰船等参加军演。塞尔维亚总统武契奇表示,塞尔维亚将加大对国防力量的投入,维护地区和平。

法国总统马克龙和德国总理默克尔10日在一战停战协定签署地、位于法国首都巴黎东北约60公里的贡比涅森林,共同纪念一战结束百年,重申法德和解对于维护和平的重要意义。这是1945年以来,法德两国首脑首次在一战停战协定签署地会晤。

第一次世界大战主要战场在欧洲,是二战之前人类历史上破坏性最强、波及面最广的战争。1918年11月11日,法、英等协约国阵营与德国签署停战协定,意味一战结束。

11日,法国还在首都巴黎举行一战停战100周年纪念仪式。据新华社

## 土耳其向多国提供沙特记者遇害录音 内容“恐怖”,让听过的官员“惊骇”

土耳其总统埃尔多安10日证实,土方已经与多国“分享”关联沙特阿拉伯籍记者贾迈勒·卡舒吉遇害的录音。他要求沙特查明凶手,公开卡舒吉遗骸的下落。

### 散播录音以施压

埃尔多安10日告诉媒体记者,土方已经与沙特、美国、德国、法国和英国共享录音。三个欧洲国家第一次获得录音。

“我们交出多份录音。我们把录音给沙特阿拉伯、给美国人、德国人、法国人、英国人,他们所有人。他们听了录音里的所有对话,他们了解情况。”

埃尔多安没有提及录音的具体内容。

路透社以一名消息人士为消息源报道,录音内容“恐怖”,让听过的官员“惊骇”。

两名熟悉卡舒吉事件的消息人士告诉路透社记者,土耳其掌握多段录音,包括卡舒吉遇害过程和预先谋划杀害他的对话;后一段录音没有公开。这些证据促使土方认定,卡舒吉死于“预谋犯罪”。

### 指认沙特不配合

埃尔多安敦促沙特方面“公正行事”、公开关联卡舒吉事件的人。

“他们(沙特官员)也听了对话,他们知道。没有必要扭曲这件事,”他说,“他们肯定知道15人中哪一个人是凶手或者

哪些人是凶手。沙特阿拉伯政府可以让这15人开口,以还原真相。”

埃尔多安所指15人,即沙特方面派出、前往驻伊斯坦布尔领事馆与卡舒吉见面的行动小组。路透社记者曾试图电话联系15人,没有接通。

除要求查明凶手,埃尔多安指认沙特总检察长先前往伊斯坦布尔调查卡舒吉事件时“拒绝合作”、采用“拖延战术”,“总检察长到土耳其是为了找借口,让调查变得困难”。一名消息人士告诉路透社记者,穆吉卜赴土耳其期间没有向土方披露任何信息,反而索要卡舒吉的手机。卡舒吉进入领事馆前把手机交给了未婚妻。据新华社

## 特朗普宣布拒绝 非法入境者避难请求

美国总统特朗普10日签署公告,宣布美国从即日起拒绝非法入境者的避难请求。

据《联邦政府纪事》网站发布的相关文件,从10日起,寻求避难的人须从入境口岸进入美国并申报;非法入境者的避难请求将被拒绝。这一规定有效期90天。

据美国政府官员介绍,此举主要针对大批正通过墨西哥北上赴美的中美洲移民。

根据美国《移民和国籍法》,移民无论入境方式是否合法,都可以申请避难。分析人士认为,美国政府这一新举措可能会被被告上法庭。据新华社